

# 深入学习实践科学发展观 全力以赴决战二季度

## —— 县市区委书记专题访谈录(二)

### 巧破发展瓶颈 逆势强力攻坚

——访宛城区委书记马瑞平



敬业精神不强,查大局意识,看能不能处理关系。通过查摆,梳理出在工业发展中存在的问题,制定积极应对举措,促进经济在逆境中强势发展。

马瑞平从六个方面提出了破解发展难题的新举措。

一是加压增压破解环境难题。确立“全党抓经济、核心抓工业、重点上项目、全力创环境”的工作重点和“抓大、育强、促小、解困”的工作思路,建立区领导联系项目负责制、协调例会制、双月汇报制、全程服务制等重点项目建设长效工作机制,确保项目建设零阻力推进。

二是借水行船破解资金难题。采取对上争取、资本运作、银企合作、企业互保、启动民间资金等方式,拓展国资、外资、内资、民资,切实解决融资难题。

三是量体裁衣破解土地难题。突出规范用地,有效供地、节约用地,抓好内涵挖潜,采取项目整合、土地置换、土地整理、依法收回闲置土地、盘活集体建设用地、提高投资强度、建设标准化厂房、整治废弃地、开发荒地、旧城改造等措施,建立土地与资

金、土地与项目良性循环机制,优先保障重点项目和区域性重大基础设施项目用地。

四是未雨绸缪破解市场难题。采取鼓励展会促销、推动外贸促销,扶持专业市场促销、推动行业联合促销,拓展市场促销、创新产品促销等形式,提高企业在困境中健康发展的能力。

五是借梯上楼破解结构难题。围绕光电光伏、棉纺、生物能源化工、机电加工、食品饮料五大主导产业,进一步优化和调整产业布局,以增量投入带动存量调整,夯实扩张总量基础,提升促进高新技术产业集聚、规模化发展水平,培育新的经济增长极。

六是借脑生财破解人才难题。坚持扩大总量与提高素质相结合,自主培养与引进开发相结合,突出重点与整体推进相结合,政府投入与社会投入相结合,依托天冠、防爆集团2个博士后流动站,建立企业人才网络。

马瑞平说,全区上下要深化对科学发展观的认识,切实以科学发展观指导实践,推动工业大发展、快发展。宛城区的明天一定很美好。①2 (特约记者张庆元 通讯员温建明)

### 抢抓机遇促招商 创新机制保增长

——访高新区党工委书记梁进



以工业为主导的高新区带来严重冲击,使多年来保持高位运行的增势放缓。如何防冷消滞、化危为机,实现高新区经济又好又快发展?梁进表示,危机的背后同时蕴含着机遇,要学会“反弹琵琶”,围绕科学发展、和谐发展去审视定位,通过“四抓”来锻炼内功。

抢抓机遇促招商。抓住沿海产业转移的机遇,围绕光电、机电装备制造、超硬材料等主导产业,成立3个招商小组主动出击,计划全年引进固定资产投资超亿元的工业项目6个、3000万元以上的工业项目10个,储备项目15个以上。

优化机制抓项目。突出科学发展观活动的实践性,进一步明确细化领导分包和部门服务项目制度,帮助项目单位协调解决各种问题,实行项目建设传递卡制度,明确相关责任和奖惩办法,纳入部门年度考核,调动各方服务项目发展的积极性。

应对危机抓帮扶。围绕全区开展的“企业服务年”活动,加强经济运行分析和宏观调控,建立中小企

业融资担保中心,积极与银行在分担风险、企业授信评估等方面进行广泛合作。建立财政科技投入稳定增长机制,区财政每年将不低于5%的可用财力用于科技创新基金,支持重点企业和研发机构建设。

完善配套抓环境。加快产业规划,依托二机石油装备集团、中光学集团、防爆集团、中南金刚石公司等龙头企业,做好工业园区规划建设,以产业引领项目集聚。完善园区服务功能,以光电工业园区为依托,规划建设园区企业职工公寓、餐厅等配套设施,千方百计为入区项目、企业提供优质服务。

梁进最后总结说,高新区经济发展的支撑是项目,增强竞争力的核心是科技,要着力提高自主创新能力,做大做强高新技术产业。随着郑州大学药学院研究所等10余家研发机构即将入驻创业大厦,高新区的科技研发平台将进一步完善。勇于创新的高新区人,有信心、有能力应对挑战,共克时艰。①8 (特约记者刘伟)

### 借弯道超车 促内乡崛起

——访内乡县委书记王万鹏



全市工业“发动机计划”的三个大项目:总投资8亿元的南阳飞龙汽车零部件有限公司“双千万”项目、总投资2.6亿元的河南龙大牧原肉食品有限公司年屠宰生猪80万头肉食品加工项目、总投资16.6亿元的内乡仙鹤纸业项目。

今年一季度,内乡规模以上工业经济运行保持了平稳增长的良好态势,骨干企业的整体素质持续提升,规模以上32家企业实现产值3.3亿元,同比增长38.8%;实现销售税金1234.6万元,同比增长2.2%;实现利润1589万元,同比增长2.3倍,经济运行好于预期,实现了首季开门红。

王万鹏说,进入二季度以来,内乡一是根据国家产业政策和内乡实际,精心包装242个项目,正在积极向上申报。二是强化工业经济的运行监测分析,密切跟踪掌握宏观经济动态,及时为企业提供有关行业、市场等方面的信息,引导企业主动适应市场,针对经济形势的变化及早采取措施应对。三是创新服务机制,强化政府调度,采取县领导分包

企业的办法,帮助企业解决各种困难,全力支持企业开拓市场,确保重点企业开足马力生产。四是加强投资拉动,要抓住当前经济形势下国家宏观调控政策有所松动的有利时机,积极解决一些重点工业项目用地、环保等审批久拖不决的突出问题。五是搭建融资平台,尽快筹备运作县中小企业担保中心,缓解企业资金短缺的现状,拓宽企业融资渠道,督促职能部门尽快为企业办理土地使用证,解决企业贷款无抵押物问题。

王万鹏最后说,直道超车很困难,只有在弯道才能显示出驾驭技术,我在3年前上任时就向市委、市政府作出承诺,要使内乡工业经济腿腿变长,使内乡早日冲出洼地。尽管目前面临众多的困难,但我们的目标不变,信心不变。我们已经实现了三年规划的良好开局,我们还要用踢死牛、搬倒山的勇气,在市委、市政府的领导下,在全县64万人民的拼搏下,打一场三年规划决战,保证实现我们的目标!①5 (特约记者徐海林 张中立)

### 深入解放思想 打造“三个方城”

——访方城县委书记梁天平



方城)这一主题,努力践行科学发展观,推动县域经济社会又好又快发展。

梁天平说,在学习实践科学发展观过程中,方城始终坚持把解放思想、提升境界作为推动科学发展的先导,在解放思想中统一思想,通过提升境界转变工作作风。一是深入开展“解放思想、创新发展”大讨论活动,配套跟进“乡镇论坛”、创新发展研讨会、报告会等,把科学理论转化为发展动力。二是用近年来经济社会发展、城市建设取得的成果引导干部群众思变化、谋发展,坚定全县上下跨越发展的信心。三是以思维创新、机制创新、管理创新为重点,打造“活力方城”。

为进一步加大保增长、保民生、保稳定的工作力度,方城县出台了以下五项措施:一是新兴产业引领发展。以建设全国绿色能源示范县为引擎,以民营经济和社会资源两个产业集聚区建设为重点,强力培育壮大硅材料、超硬材料、钛材料、绿色能源四大新兴产业,在加快实施金刚石、多晶硅、风力发电等10个超亿元项目的同时,着力抓好一批投资超千万元的工业项目建设,全面提升县域经济的

核心竞争力。二是改革开放带动发展。围绕资源和产业优势,创新招商方式,精心包装项目,大力引进战略投资伙伴。在深化与美国IDG、日本三菱、宝钢集团、中电投和上海浦东发展银行战略合作的同时,新引进县外资金10亿元以上。三是优化环境促进发展。扎实开展“企业服务年”活动,继续实行县处级领导分包重点企业、重大项目责任制,坚持和完善服务承诺、限时办结、首问负责等制度,进一步创优发展环境。四是社会和诣助推发展。以“和谐方城”建设为重点,突出抓好就业再就业、社会保障、教育文化、医疗卫生等工作,让人民得到更多的实惠。五是夯实基础保障发展。以“生态方城”建设为载体,加强自然生态和文化生态建设。坚持拉大框架与提升产业支撑、硬件建设与软件建设、新区开发与老城建设并举,加快县城建设步伐。深入开展争创省级文明县城、卫生县城、园林县城活动,持续开展“清洁家园”行动,奋力创建生态宜居家园,努力实现科学发展。①6 (特约记者李超峰 通讯员李方 金玉刚)

### 强化项目建设 推动工业振兴

——访社旗县委书记秦鹏鸣



鹏鸣告诉记者,针对社旗来讲,实现第二季度经济持续增长首先要把握发展工业作为第一要务。一是要组织好重点企业的战略重组。目前主要是除酒店业的战略重组、华茸堂药业的健康产业园项目的开工建设、森霸光电与创维集团产品合作等。二是要抓好现有企业的扩建。社旗县现有企业经过近几年的积累,目前已经进入了二次创业阶段。同时,新的金融政策为企业扩大规模提供了有利条件,县投资公司开始运行,为重点企业融资提供担保。三是要协调解决企业运行中的困难和矛盾。对企业运行中的具体问题,有关领导要组织相关部门研究办法,妥善处理。四是要引导企业解放思想,敢想敢干,促使企业做大做强。

其次要把项目和招商引资作为总抓手。关键是坚持四个“落到实处”。一是要把确定的重点项目落到实处。英宝电子、秸秆发电、风力发电、平板音响、清洁造纸、食品加工等项目要稳扎稳打、加快推进,争取早日开工。二是要把正在洽谈签约的项目落到实处。三是要把今年分配的任务落到实处,切实把这项工作作为乡

镇和有关部门抓经济、抓发展的第一要务。四是要把各项招商举措落到实处。今年,社旗实施了许多招商引资的新举措,组建了专职招商队伍,成立了办事处,聘请了顾问,要把各个环节组织好、落实好,确保招商引资工作取得新的突破。

秦鹏鸣说,社旗县还要把城市建设和古城开发保护作为发展载体。重点搞好县城建设的“八大工程”,即:滨河公园二期建设工程、新城区基础设施建设工程、古城改造工程、工业聚集区基础设施建设工程、污水处理厂建设工程、二期工程和城区供水工程、环境绿化亮化工程、背街小巷整治工程、廉租房经济适用房建设工程等。同时,还要把农业产业的培育作为特色经济来组织。今年要求农户每一个单位都要引进或组建一个以上农业产业化龙头企业。

采访结束时,秦鹏鸣满怀信心地说:“面对新的形势,新的目标,我们要坚持贯彻科学发展观,抢抓机遇,乘势而上,开拓创新,加快构建富裕文明和谐新社旗步伐。”①6 (特约记者杨银鹏 通讯员吴祖晋)

### 培育骨干企业 加快卧龙腾飞

——访卧龙区委书记、区长王吉波



目、保增长等问题采访卧龙区委书记、区长王吉波时,他充满信心地说。

卧龙区在深入学习实践科学发展观活动中,坚持抓住实践这一关键,确立了“推动科学发展,加快卧龙腾飞”的主题,把学习实践活动体现在推动重点工作、破解难题和项目建设的上,通过重点工作的突破带动全局工作发展。面对金融危机,组织党员干部深入乡村农户、工厂企业和矛盾集中地开展针对性调研,分析原因,寻求破解对策。在决战二季度目标中,紧紧围绕“工业强区”的战略目标,以上新项目拓宽发展空间,着力培育骨干企业。

王吉波说,大上科技型、环保型项目是我们发展工业的一个准则。3月份开工建设的中联卧龙水泥余热发电项目,建设装机容量7500KW,今年12月底就可投产。该项目充分利用废气余热,大量减排二氧化碳,节能环保1.4万吨,实现利税1100多万元,符合国家关于节能和资源综合利用的政策,为企业创造了较大的经济效益,标志着卧龙区在资

源循环利用和节能工业项目开发建设上迈出了新的一步。4月份开工建设的金牛彩印新建年产1万吨纸铝塑液体无菌包装材料项目,采用的是国际最先进的液体包装技术,项目总投资1.3亿元,年底完成一期工程,建成后年销售收入可增加3亿元,利税4500万元,是卧龙区重点扶持的民营企业高科技新项目。

此外,卧龙区还以龙升园作为载体实施项目,打造“工业航母”抗击风险。目前,金光数显、北方伟地精密机械、乐牛乳业豆奶续建项目、金鹏机电高强度圆环链条续建项目等10个科技含量高、拥有自主知识产权的项目相继投入建设,园区共引进项目39个,总投资达28.54亿元,涉及电子、食品包装、医药、服装、机械制造等领域。

王吉波告诉记者,为使决战二季度目标顺利实现,区委、区政府组织区内金融单位加大对重点企业和重点项目的信贷支持力度,由信用联社集中对47家企业授信1.6亿元,有效缓解了中小企业在发展中资金短缺的难题。①3 (特约记者张自怀 王松林)

### 营造新优势 戮力克时艰

——访西峡县委书记、县长张生起



在“寒流”依然肆虐,经济回暖滞缓的第一季度,西峡县却取得了良好的开局:全县国民生产总值完成22.5亿元,同比增长18.5%;规模以上工业总产值完成35亿元,同比增长23.6%;农民人均现金收入1343元,同比增长31%。作为金融危机的“重灾区”,西峡县能够从危机中化危为机、防冷消滞、保暖促长,实现了科学发展新突破,秘诀何在?近日,记者走访了西峡县委书记、县长张生起。

张生起告诉记者,西峡县与国内大工业配套的产业规模较大,外贸依存度较高,遭受金融危机的冲击更直接,但这也同时蕴含着新的机遇。结合县情和科学发展观实践活动,西峡县正致力营造四大新优势:营造壮大工业集群的环境优势。县四大班子领导按照分工到企业现

场办公,帮助企业解决生产经营和项目建设中的困难和问题。对于在工业园区固定资产投资5000万元以上的企业,投产经营前3年企业所得税地方所得部分全额用于支持企业技改项目建设。

营造招商引资的项目优势。投入巨资对工业园区进行扩建,使工业园区的面积扩大了10.5平方公里。同时为企业提供一站式、保姆式、并联式服

务。先后新上了总投资2.3亿元的张仲景医院以及大药房连锁店项目、投资2.5亿元的龙成集团结晶器铜板项目、投资2.1亿元的通宇集团铝箔项目等10大工业项目。

营造激励农民增收的政策优势。加大特色农业扶持力度,对集中连片50亩以上的猕猴桃新基地,县财政每亩给予300元的补贴;对进驻西峡的特色农产品加工企业,所得税地方所得部分5年内用于奖励企业再发展。

营造中小型企业融资优势。设立中小企业信用担保中心,县财政每年注资600万元,按1:5担保贷款,计划连续注资6年,使资金总额达到4000万元,担保贷款能力达到

2亿元。2009年,全县金融机构信贷计划投放15亿元,以支持企业发展。经济发展的背后是创业精神的支撑和观念的大转变。张生起说,西峡已拥有一支争创一流的干部队伍、敢创大业的企业家队伍、勤劳兴业的劳动者队伍,这才是推动西峡加速发展的最大优势。谈到决战二季度,张生起满怀信心:“挑战蕴含机遇,拼搏才有机遇。我们会以更加坚强的毅力和昂扬的斗志全面动员,迎难而上,共克时艰,全面实现西峡经济社会又好又快发展。”①8 (特约记者 杨文甫)